

大概念视角下高中化学单元整体教学设计与实施效果分析

刘欢

重庆实验外国语学校，重庆，400039；

摘要：随着新课标对核心素养培养要求的提升，传统碎片化教学已难以满足高中化学育人目标。本文基于大概念视角，以“物质的结构与性质”单元为例，系统阐述高中化学单元整体教学的设计框架、实施策略，并通过课堂观察、学业测评、学生访谈等方式分析实施效果。研究表明，大概念统领下的单元整体教学能有效帮助学生构建系统化知识体系，提升化学学科核心素养，为高中化学教学改革提供实践参考。

关键词：大概念；高中化学；单元整体教学；核心素养

DOI：10.64216/3104-9702.25.03.006

引言

在高中化学教学中，知识体系具有较强的逻辑性与关联性，但传统教学常以单课时为单位，将完整的知识体系拆解为零散的知识点，导致学生难以形成结构化认知，无法灵活运用知识解决实际问题。《普通高中化学课程标准（2017年版2020年修订）》明确提出，要以大概念为核心，整合教学内容，促进学生核心素养的发展。大概念作为连接学科知识与核心素养的桥梁，能帮助教师打破课时界限，实现单元教学内容的整体规划，引导学生从“学会知识”向“会学知识”转变。因此，探索大概念视角下高中化学单元整体教学的设计与实施路径，具有重要的理论与实践意义。

1 大概念视角下高中化学单元整体教学的理论依据

1.1 大概念的内涵与特征

大概念是指那些能够统摄和涵盖学科中的关键知识、重要方法以及核心思想的基础性、根本性的概念，它具有高度的概括性、广泛的关联性和灵活的迁移性这三大显著特征。在高中化学的教学过程中，大概念并不仅仅局限于某一个孤立的知识点，而是诸如“物质的结构决定其性质，而性质又进一步决定其具体用途”、“化学反应过程中必然伴随着能量的变化和物质的转化”等这样一些具有全局性、统领性的基本观念。这些大概念的存在，能够有效地帮助学生建立起知识之间的深层次内在联系，促使他们形成系统化、结构化的知识网络体系，从而为知识的灵活迁移和应用奠定坚实的基础。

1.2 单元整体教学的核心理念

单元整体教学是以“单元”作为基本的教学单位，

在深入理解和把握学科大概念的基础上，对教学目标、教学内容、教学活动以及教学评价进行全方位、一体化的设计和规划。其核心理念集中体现在“整体关联”这一核心思想上：一方面，它强调要整合单元内部各个不同的知识点，使之形成一个紧密围绕大概念展开的有机知识体系；另一方面，它注重将课堂学习与学生的真实生活经验紧密相连，通过引导学生在解决实际问题的过程中，不断深化对大概念的理解和掌握，从而有效提升他们的学科核心素养。

1.3 大概念与核心素养的内在联系

高中化学核心素养涵盖了“宏观辨识与微观探析”、“变化观念与平衡思想”、“证据推理与模型认知”、“科学探究与创新意识”以及“科学态度与社会责任”这五个相互关联、相互支撑的维度。大概念作为核心素养的重要载体和具体体现，能够将抽象的核心素养细化为具体的教学内容和学习活动。例如，以“物质的结构与性质”这一大概念为统领，教师可以通过引导学生探究不同物质在结构上的差异，来培养他们的“宏观辨识与微观探析”素养；同时，通过设计和实施物质性质验证的实验活动，可以有效提升学生的“科学探究与创新意识”素养。这样，大概念与核心素养之间就形成了紧密的内在联系，共同促进学生的全面发展。

2 大概念视角下高中化学单元整体教学设计流程

以高中化学必修2“物质的结构与性质”单元为例，紧密结合大概念“物质的结构决定性质，性质决定用途”，系统构建“目标—内容—活动—评价”四位一体的教学设计流程。

2.1 基于大概念确定单元教学目标

单元教学目标的设定必须紧扣大概念和核心素养的要求，避免知识的碎片化。“物质的结构与性质”单元的教学目标可以从以下三个维度进行细化：

知识目标：深入理解原子结构、化学键（包括离子键和共价键）、晶体结构的基本概念；全面掌握物质结构差异对其物理性质（如熔点、沸点、硬度）和化学性质（如稳定性、反应活性）的影响规律。

能力目标：培养学生通过分析物质结构来预测其性质的能力，并能设计简单的实验来验证这些性质推测；使学生能够运用结构与性质的关系，合理解释生活中常见物质的用途，例如金属的导电性和金刚石的高硬度。

素养目标：发展学生的“宏观辨识与微观探析”素养，即能够从微观结构的角度解释宏观性质；培养学生的“证据推理与模型认知”素养，通过实验证据构建结构与性质的关联模型，提升科学思维能力。

2.2 围绕大概念整合单元教学内容

在传统教学中，“物质的结构与性质”单元往往被拆分为“原子结构”、“化学键”、“晶体结构”三个独立的课时，导致知识点之间缺乏有机联系。基于大概念进行整合后，可以将内容重构为以下三个主题：

主题1：结构的基础——原子与化学键（2课时）：整合原子结构（如电子层、最外层电子数）和化学键（离子键、共价键）的知识，重点分析“最外层电子数如何影响化学键类型”，为后续理解结构与性质的关系奠定基础。

主题2：结构的差异——晶体结构与性质（2课时）：对比离子晶体、分子晶体、原子晶体的结构特点，通过实验探究（如测定不同晶体的熔点、硬度），建立“晶体结构→性质”的关联，帮助学生理解结构差异对性质的影响。

主题3：结构的应用——性质与用途的匹配（1课时）：结合生活实例（如半导体材料、合金的应用），引导学生运用“结构决定性质，性质决定用途”的大概念解决实际问题，实现知识的迁移和应用。

2.3 依托大概念设计单元教学活动

教学活动的设计应以大概念的深化理解为核心，注重探究性和关联性。“物质的结构与性质”单元可以设计以下活动：

探究活动1：化学键类型与物质性质的关系：提供NaCl（离子晶体）、HCl（分子晶体）、金刚石（原子晶体）样品，让学生通过测定熔点、导电性等实验，记录实验数据；小组讨论“为何不同物质的熔点、导电性

差异显著”，从化学键类型和晶体结构的角度分析原因，初步建立“结构→性质”的关联。

建模活动1：原子结构与元素性质模型构建：给学生提供第三周期元素的原子结构示意图（如Na、Mg、Al、Si、P、S、Cl），让学生分组绘制“最外层电子数与元素属性/非金属性”的关系模型，并用实验（如Na、Mg与水的反应，Cl₂与Fe的反应）验证模型，深化对“结构决定性质”的理解。

项目式活动1：新型材料的设计与推荐：布置“为电子设备设计导热材料”的项目，要求学生基于“结构决定性质”的大概念，查阅资料分析不同材料（如金属、陶瓷、高分子材料）的结构特点，预测其导热性能，撰写材料推荐报告，并在班级展示交流，提升综合应用能力。

2.4 紧扣大概念实施单元教学评价

单元教学评价应体现“过程性评价与终结性评价相结合”的原则，聚焦大概念的理解和核心素养的提升。

“物质的结构与性质”单元的评价方式包括：

过程性评价：通过课堂观察记录学生在探究活动、建模活动中的参与度和表现（如是否能准确分析实验数据、是否能构建合理的结构-性质模型）；通过作业（如“解释为什么CO₂是气体而SiO₂是固体”）评估学生对大概念的理解程度。

终结性评价：设计单元测试，减少对单一知识点的考查，增加综合性试题（如“基于石墨的结构，预测其物理性质，并设计实验验证”）；采用项目成果评价（如材料推荐报告的科学性、逻辑性），全面评估学生的知识迁移能力和问题解决能力。通过多样化的评价方式，确保教学目标的全面达成。

3 大概念视角下高中化学单元整体教学的实施效果分析

为验证大概念视角下单元整体教学的有效性，选取某高中高一年级2个平行班作为研究对象。其中，实验班（45人）采用“物质的结构与性质”单元整体教学，对照班（45人）采用传统碎片化教学，教学周期为2周。通过课堂观察、学业测评、学生访谈三种方式收集数据，并进行效果分析。

3.1 课堂观察结果：学生参与度与思维深度提升

课堂观察发现，实验班学生的课堂参与度明显高于对照班。在探究活动中，实验班超过90%的学生能够主动参与实验操作与讨论，而对照班仅有约65%的学生参与；在建模活动与项目式活动中，实验班学生能够提出

更具创新性的观点（如“可以通过改变晶体的结构来调节材料的熔点”），展现出更强的思维深度。这表明，单元整体教学以大概念为统领，使学生明确学习目标，激发了他们的学习兴趣与探究欲望，促进了主动学习。

3.2 学业测评结果：知识结构化与应用能力增强

单元测试成绩对比：实验班单元测试平均分（82.3分）高于对照班（73.5分），差异具有统计学意义（ $p<0.05$ ）。从试题类型来看，实验班在综合性试题（如结构-性质分析题）上的得分率（78.2%）显著高于对照班（56.4%），而在单一知识点试题上的得分率（92.1%）与对照班（89.8%）差异较小。这说明，单元整体教学有助于学生构建系统化的知识体系，提升了知识的综合应用能力，而非仅仅是知识点的记忆。

知识迁移能力评估：设计“陌生情境题”（如“基于氮化硼的结构，预测其性质与用途”），实验班学生的得分率（68.5%）高于对照班（42.3%）。这表明，实验班学生能够运用“物质的结构决定性质，性质决定用途”大概念解决陌生问题，知识迁移能力得到增强，而对照班学生由于缺乏结构化知识，难以灵活运用所学内容。

3.3 学生访谈结果：核心素养与学习体验改善

对实验班10名学生进行访谈，结果显示：8名学生认为“通过单元学习，不再是孤立地记忆知识点，而是能够理解知识间的联系”，体现出“宏观辨识与微观探析”“证据推理与模型认知”素养的提升；7名学生表示“项目式活动让我感受到化学与生活的联系，觉得学习化学很有用”，反映出“科学态度与社会责任”素养的发展；9名学生认为“单元整体教学比传统教学更有趣，能够主动思考问题”，学习体验得到明显改善。

4 大概念视角下高中化学单元整体教学的反思与展望

4.1 教学实施中的挑战

对教师专业能力要求较高：单元整体教学要求教师深入领会大概念的内涵，具备整合教学内容、设计探究活动的能力。部分教师由于传统教学思维僵化，在提炼大概念与整合教学内容方面存在困难。

教学时间分配难以把控：探究活动、项目式活动需要耗费较多时间，若时间分配不合理，可能致使教学目标无法按时达成。例如，在“新型材料的设计与推荐”项目中，部分小组因查阅资料耗时过久，影响了成果展示环节。

4.2 改进策略

强化教师培训：通过专题讲座、校本教研等途径，助力教师掌握大概念提炼方法与单元整体教学设计技巧；开展校际合作，分享优秀单元教学案例，推动教师专业成长。

优化时间管理：在教学设计阶段，明确各活动的时间节点；采用“课内外结合”的方式，将部分任务（如查阅资料）安排在课外，提高课堂教学效率。

4.3 未来展望

大概念视角下的单元整体教学为高中化学教学改革开辟了新路径。未来可进一步扩大研究范围，将大概念教学应用于有机化学、化学反应原理等更多单元；结合信息技术（如虚拟实验、分子模拟软件），丰富教学活动形式，增强学生对抽象化学概念的理解；构建跨学科单元整体教学模式（如化学与物理、生物的跨学科融合），培养学生的综合素养，为学生适应未来社会发展筑牢基础。

5 结论

在大概念视角下的高中化学单元整体教学中，教师通过精心设计的“目标—内容—活动—评价”这一完整的教学链条，能够有效地突破传统教学中知识点零散、缺乏内在联系的局限。这种教学模式不仅有助于学生系统地梳理和掌握化学知识，还能促使他们在学习过程中逐步构建起一个逻辑严密、层次分明的知识体系。更为重要的是，学生在这一过程中能够显著提升知识的迁移能力和实际问题的解决能力，从而在深层次上促进化学学科核心素养的全面发展。

展望未来，随着教学实践的持续深入和教学经验的不断积累，大概念视角下的单元整体教学模式有望在高中化学教学中占据越来越重要的地位。它不仅能够为学生提供更为系统和全面的知识学习体验，还能有效落实“立德树人”的教育根本任务，为培养具有创新精神和实践能力的高素质人才提供强有力的教学支撑。

参考文献

- [1] 冯晗. 大概念视角下的高中化学单元教学设计与实践研究[D]. 上海师范大学, 2023.
- [2] 张仁波, 黄丹青. 大概念视角下初中化学的单元规划与教学设计[J]. 中小学教材教学, 2022(1).
- [3] 海毅. 大概念视角下的高中化学单元教学设计与实践[J]. 广西教育, 2025(14).